
 
 
 
Ata da 22ª (Vigésima Segunda) Sessão Ordinária do III Período Legislativo.  Aos 
oito dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três (08.08.2023), às 
19h00min, na Casa Eduardo Domingos de Lima, no Plenário Luiz Gonzaga 
Dantas de Oliveira Campos, na Rua José Justo dos Santos, Nº 36 Tabira – PE, 
com a presença de 09 (nove) dos 11 (onze) Srs. Vereadores que formam a atual 
Constituição Municipal, o Sr Presidente Valdemir Nogueira do Amaral Filho abriu 
a sessão cumprimentando a todos e informou que esta sessão está acontecendo 
neste dia, devido à incompatibilidade de horário no dia 07/08/2023 com a abertura 
da festa da Padroeira da cidade na Igreja Matriz. Fez a leitura do Ofício TCE-
PE/DP/NAS/GEEC nº 0588/2023 (Comunicação nº 162941), o qual encaminha 
cópia do Parecer Prévio, emitido pelo Tribunal de Contas do Estado de 
Pernambuco, referente ao Processo T.C. nº 21100454-6, Prestação de Contas de 
Governo da Prefeitura Municipal de Tabira, exercício de 2020, para apreciação 
desta Casa Legislativa, observado o quórum estabelecido no § 2º, do artigo 31, da 
Constituição Federal; informa o prazo de 60 (sessenta) dias para o devido 
pronunciamento, previsto no § 2º do artigo 86 da Constituição do Estado de 
Pernambuco e, conforme dispõe o artigo 2º da Resolução TCE-PE nº 08/2013, 
finalizado o julgamento das contas, o prazo de 15 (quinze) dias para informar o 
julgamento ao Tribunal de Contas. Ato contínuo apresentou o Parecer Prévio que 
recomenda a aprovação com ressalvas das contas do Sr. Sebastião Dias Filho, 
relativas ao exercício financeiro de 2020 e determinou que, logo sejam marcadas 
as sessões exclusivas, a Secretaria da Casa notifique o Gestor responsável pela 
Prestação de Contas do exercício 2020, Sr. Sebastião Dias Filho, das sessões 
exclusivas para a votação do Parecer Prévio. Apresentou também o Ofício nº 
286/2023, desta Casa Legislativa, encaminhado ao Sr. Raphael Fairbanks, Gestor 
de Projeto da empresa TIM – Telefonia Móvel, que solicita um estudo técnico para 
possibilitar o sinal de Telefonia Móvel nas comunidades do Brejinho, Campos 
Novos e Borborema e informou que através do Ofício SEMAD nº 91/2023, datado 
de 04/07/2023, os Projetos de Lei nº 016 e 017/2023, ambos oriundos do 
Executivo, foram retirados de pauta. Logo após, solicitou de seus Pares apostos a 
Mesa as devidas assinaturas no Livro de Presença e na Folha de Frequência, ao 
que foi atendido e justificou a ausência do Vereador José Carlos Menezes e da 
Vereadora Maria do Socorro Veras dos Santos por motivos de ordem superior. 
Em seguida, solicitou da Secretária a leitura da Ata da Sessão anterior que em 
comum acordo entre os Pares foi dispensada a leitura e aprovada por 
unanimidade dos votos presentes. Dando continuidade, solicitou a leitura das 
correspondências recebidas: Ofício Sec. Obras nº 0046/2023, que responde aos 
Requerimentos nº 123, 125, 126, 127, 128, 130, 131, 132 e 135/2023 e o Ofício nº 

301/2023 desta Casa Legislativa. Ofício nº 154/2023- SEMAD, que encaminha 
o Projeto de Lei das Diretrizes Orçamentárias (PLDO) para o Exercício de 
2024; Ofício Sec. Obras nº 0048/2023, que responde ao Ofício nº 002/2023, 
de origem do gabinete do Vereador Djalma Nogueira Sales; Ofício nº 
148/2023 – SEMAD, que encaminha o Projeto de Lei nº 019/2023 e anexo 
(cópia do memorial descritivo do projeto de construção do Parque de 
Eventos e Feira Municipal de Tabira); Ofício nº 151/2023 – SEMAD, que 
encaminha o Projeto de Lei nº 020/2023 e foram apresentados: Projeto de Lei 
nº 018/2023 – Executivo – Ementa: Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias 
para o Exercício de 2024 e dá outras providências; Projeto de Lei nº 019/2023 – 
Executivo – Ementa: autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito 
com o Banco do Brasil e dá outras providências; Projeto de Lei nº 020/2023 – 
Executivo – Ementa: Cria funções comissionadas de Coordenaria de Programas 

P
O

R
T

A
L D

A
 T

R
A

N
S

P
A

R
E

N
C

IA
http://cloud.it-solucoes.inf.br/transparenciaM

unicipal/dow
nload/59-20240124103104.pdf

assinado por: idU
ser 283                     



Sociais, institui e altera vencimentos de cargos e dá outras providências; Projeto 
de Lei nº 071/2023 – Legislativo – Ementa: Denomina de Rua Francisco Ferreira 
Costa (Chico Costa) a Rua ao lado esquerdo da Academia Boa Forma do Bairro 
Espírito Santo, iniciando na Rua Pedro Domingos Sobrinho, sentido Sul, nesta 
cidade e dá outras providências – Vereador proponente Valdemir Nogueira do 
Amaral Filho; os quais foram encaminhados às comissões permanentes de 
Justiça e Redação e Finanças e Orçamento; Requerimentos nº 414, 142, 143, 144 
e 145/2023; as Moções de Aplausos nº 058, 059, 060, e 061/2023 e as Moções 
de Pesar nº 048, 049, 050, 051, 052, 053, 054, 055 e 056/2023. Não havendo 
mais apresentações, o Sr Presidente solicitou do 1º Secretário que convocasse o 
primeiro orador da noite, sendo convidado o Vereador Djalma Sales para fazer o 
uso da tribuna, o qual cumprimentou a todos. Registrou o retorno do recesso 
desta Casa, desejou um bom trabalho, êxito, coerência e responsabilidade a 
todos os colegas Vereadores com os trabalhos legislativos; desejou também uma 
boa recuperação, do acidente sofrido recentemente, ao prefeito da cidade de 
Solidão, Sr. Djalma Alves; desejou ainda uma boa festa de agosto, a festa da 
Padroeira dessa cidade, à população de Tabira; parabenizou a família Paulino 
pela realização da Vaquejada no Parque Estevão; se posicionou em continuar a 
fazer um trabalho sempre voltado para o município e para a população de Tabira 
e, sendo essas as suas palavras, agradeceu a atenção de todos.  A seguir usou a 
tribuna o Vereador Dicinha do calçamento, que após suas saudações iniciou 
sua fala parabenizando a gestão pela organização do Circuito do Frio da 
Borborema; parabenizou também a família Paulino pelo sucesso da realização da 
Vaquejada Ekwos; solicitou a secretaria da Casa um requerimento, direcionado a 
Prefeita, reiterando o seu pedido para asfaltar ou calçar o trajeto de Tabira à 
Borborema; solicitou também um requerimento direcionado à Secretaria de 
Obras, para realizar o conserto de um cano de esgoto estourado na Rua Sete no 
bairro Jureminha e, sendo essas as suas palavras, agradeceu a atenção de 
todos.  Continuando, usou da palavra o Vereador Vianey Justo, que após suas 
saudações iniciais, desejou aos colegas Vereadores um bom retorno aos 
trabalhos desta Casa e que possam, juntos, votarem os projetos de interesse da 
sociedade de Tabira. Parabenizou a Secretaria de Cultura pela organização da 
excelente festa do Circuito do Frio realizada no povoado da Borborema. Solicitou 
à Secretaria da Casa uma Moção de Aplausos para o Presidente da Associação 
Rural do Sítio Santa Luzia, Sr. José Bonifácio, por sempre estar a frente dessa 
entidade nos seus 24 anos de história. Parabenizou também o Presidente desta 
Casa Legislativa por mais uma devolução de R$ 100.000,00 (cem mil reais) para 
a festa da Padroeira de Tabira e agradeceu a atenção de todos. Em seguida, 
usou da palavra o líder da oposição Vereador Kleber Paulino, o qual, após seus 
cumprimentos, iniciou sua fala parabenizando a abertura da festa da Padroeira e 
pedindo proteção à N. Srª dos Remédios à jornada desta Câmara Legislativa, 
para que possam trabalhar honrando o mandato e pelo bem da cidade. Externou 
os sentimentos de pesar aos familiares do ex Vereador Val do bar, pelo 
falecimento do seu pai seu Durval e à família de Xavier da bodega. Desejou 
melhoras ao prefeito da cidade de Solidão, Djalma Alves; parabenizou o festival 
do frio na Borborema, a festa da Padroeira; agradeceu a família, aos vaqueiros de 
toda região e do Nordeste, aos patrocinadores e ao público que se fez presente 
na Vaquejada Ekwos e destacou que são eventos que muito contribuem com a 
economia do município. Solicitou a Secretaria da Casa um requerimento 
direcionado ao Secretário de Agricultura, Joel Mariano, para que seja retirada 
uma árvore que está caída no meio da praça do povoado de Campos Novos há 
40 (quarenta) dias e solicitando informações sobre o estado do dessalinizador 
desse povoado; pediu também um requerimento para o Diretor de Iluminação 
Pública, Júnior de Zé de Rita, solicitando a colocação de seis postes, com braços 
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de luz, entre o bar do Arroz e o antigo bar Ranchito e pediu que fosse feito um 
ofício para a Casa Civil, extensivo a Secretária Estadual de Agricultura, para que 
seja feito uma análise da proposta de que seja feito nesse município uma 
exposição de animais. Desejou que todos voltassem aos trabalhos legislativos em 
paz, sem arestas, respeitando a opinião de cada um e trabalhando pelo bem de 
Tabira e agradeceu a atenção de todos. A seguir, usou a tribuna o líder da 
situação, Vereador Edmundo Barros, que cumprimentou a todos. Iniciou sua fala     
agradecendo o trabalho que o Sr. França  faz pelos doentes de Tabira na capital e 
se referiu aos projetos apresentados, sendo eles sobre a Lei Orçamentária, sobre 
a criação de cargos de coordenadoria no CRAS e no Bolsa Família e destacou o 
projeto apresentado sobre a criação do pátio de feira e do pátio de eventos no 
município, frisando que esse projeto merece toda atenção, até porque não é de 
grupo partidário e sim do município de Tabira, porque o patrimônio se encontrará 
no município amanhã, independente de quem esteja no poder. Comentou sobre o 
transtorno que é causado quando é montado o palco para festas na Praça Pedro 
Pires e sobre o valor pago para se ter esse palco de festas; lembrou que são 
realizadas quatro festas no ano pelo município, o que daria para se pagar oito 
parcelas no ano do empréstimo, já que o valor do palco correspondente ao valor 
de duas parcelas. Disse também que o local é o ideal, que são quase dois 
hectares de terra no coração da cidade, perto do açougue público, do mercado 
público e na direção para a feira do gado; que será uma obra com estrutura bem 
feita, com drenagem do terreno e que o projeto está com toda a documentação 
necessária, planilha de custos e planta.  Disse ter tido conhecimento de que o 
deputado de Tabira está disposto a conversar com o grupo para sair com a 
metade e assegurou que o grupo aceita tanto a metade como também passa todo 
o projeto para o deputado, porque o importante é que Tabira ganhe esse pátio de 
feira e de eventos. Comentou também que há dez anos teve um projeto para 
permuta de um terreno por um prédio, onde hoje está a Secretaria Municipal de 
Educação, e que, nessa ocasião foi de encontro com o seu grupo político por ser 
sido a favor do projeto, porque o seu compromisso é com os habitantes de Tabira 
e que hoje defende esse projeto porque sabe que Tabira precisa desse espaço. 
Comentou ainda que Afogados da Ingazeira fez um empréstimo de 30 milhões de 
reais e não houve um comentário sequer e que Tabira está querendo fazer um 
empréstimo de quatro milhões de reais para fazer uma obra estruturadora que o 
município precisa. Concluiu sua fala pedindo que cada Vereador analisasse bem 
o projeto, analisasse as planilhas para que pudesse verificar a legalidade do 
referido projeto e agradeceu a atenção de todos. Foi convidada para fazer o uso 
da tribuna a 2ª Secretária, Vereadora Ilma Soares, que após suas saudações 
enalteceu o trabalho que França e sua esposa faz pelas pessoas de Tabira em 
Recife. Expressou seus sentimentos aos familiares do seu Durval; parabenizou a 
família Paulino pelo sucesso da Vaquejada e informou a sua participação no 
projeto de incentivo a leitura na Escola Municipal Antônio Nogueira Barros. Disse 
que estavam voltando do recesso com muita coragem de lutar pelo município, de 
correr atrás de melhorias e pediu aos colegas Vereadores união para pedir aos 
deputados, pedir a governadora benfeitorias para o município e para a população 
de Tabira e, sendo essas as palavras, agradeceu a atenção de todos. Foi 
convidado para fazer o uso da tribuna o 1º Secretário, Vereador Eraldo Moura, 
que após seus cumprimentos externou seus sentimentos aos familiares do seu 
Durval. Justificou o requerimento de sua autoria apresentado nesta sessão; 
comentou sobre as péssimas condições das rodovias, lamentou o acidente 
ocorrido com o prefeito Djalma Alves, da cidade de Solidão, e desejou melhoras 
para o mesmo e pediu que a governadora e o DER tomassem providências 
urgentes em relação às rodovias da região. Parabenizou a família Paulino pela 
realização da Vaquejada. Disse que respeita todo projeto que entrar nesta Casa, 
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que respeita cada colega Vereador, que está alinhado com a prefeita Nicinha 
Melo, mas que na questão de projeto sua pessoa só vota de acordo com a sua 
consciência e ouvindo as pessoas. Ressaltou que o pátio de feira é uma obra 
muito importante para Tabira, mas que não concorda com a forma de captação de 
recursos para a sua construção, porque o município tem dificuldades, mesmo com 
todas as ações de economia da prefeita, e não concorda em o município pegar 
quatro milhões de reais e pagar nove milhões de reais, motivo que o faz se 
posicionar contrário ao projeto. Pediu que pedissem recursos aos deputados, que 
Carlos Veras, deputado da casa, mandasse recursos para essa obra para 
beneficiar o povo de Tabira e agradeceu a atenção de todos. Pediu licença para 
fazer o uso da tribuna o Senhor Presidente Valdemir Filho, que cumprimentou a 
todos. Iniciou sua fala externando seus sentimentos aos familiares de sua tia Sila 
Amaral e aos familiares de seu Xavier da bodega. Parabenizou a família Paulino 
pela realização e organização da Vaquejada Ekwos e parabenizou a equipe da 
Secretaria de Cultura pela realização do Circuito do Frio no povoado da 
Borborema. Informou que a Câmara de Tabira fez mais uma devolução de 
recursos, na ordem de cem mil reais, para a prefeitura, destacou que já está 
totalizando R$ 456.000,00 (quatrocentos e cinqüenta e seis mil reais) de 
devolução, além de equipamentos comprados para a Câmara no valor de R$ 
20.000,00 (vinte mil reais) e informou ainda que a Câmara está com todas as 
suas obrigações em dia e que irá devolver mais recursos este ano. Em relação ao 
projeto do pátio da feira, se posicionou como um defensor do pátio da feira; 
salientou que Tabira não tem dono, que se a Câmara tivesse condições para 
juntar esse recurso, que devolveria esse dinheiro para esse fim devido à 
importância dessa obra para o município; salientou também que Tabira é muito 
politizada e lembrou que na gestão passada, em 2013, já foi aprovado um 
empréstimo por esta Casa, que Vereadores que hoje não assinam esse projeto, já 
assinaram e o município só não pegou esse dinheiro porque estava no CAUC. 
Afirmou que Tabira pegar um empréstimo não é coisa de outro mundo e destacou 
que a governadora Raquel Lyra pegou três bilhões de reais, o prefeito João 
Campos pegou dois bilhões, o prefeito Sandrinho de Afogados pegou em agosto 
do ano passado 30 milhões para pagar 200 mil reais de parcelas, então que se na 
Câmara sobra 80 mil reais por mês, na prefeitura também sobra. Destacou 
também que o município receber algum recurso extra, que o projeto será 
devolvido para diminuir o valor do empréstimo. Concedeu aparte ao Vereador Pipi 
da verdura que considerou que é indiscutível que Tabira precisa, mas que a 
grande questão é que a classe política de Tabira não discute o projeto, assim 
como o Presidente desta Casa tem feito, com transparência e com diálogo. Frisou 
que esse problema não é só do governo de agora, que historicamente em Tabira 
se dita às regras, sem discutir com as representações da sociedade. Concordou 
que o projeto é necessário para o município, que isso não se discute, mas que 
seria preciso uma representação do executivo para discutir como estão as 
finanças do município e não colocar um projeto de goela a baixo. Intercedeu o 
Vereador Kleber Paulino, que parabenizou o Senhor Presidente pelas devoluções 
realizadas, que são mais investimentos para Tabira e sugeriu que o Presidente 
devolvesse recursos para colocar a usina de asfalto para funcionar; sugeriu 
também que usassem as emendas impositivas para a compra de emulsão para 
asfaltar as ruas de Tabira, já que o município tem toda essa estrutura. O Vereador 
Valdemir Filho esclareceu que por lei a devolução é feita, mas que podem 
destinar, mas que podem conversar e pedir e agradeceu a atenção de todos. Não 
havendo mais inscritos para fazer o uso da tribuna, deu-se início a 2ª parte da 
sessão, ou seja, na ordem do dia: Votação do Parecer da Comissão Permanente 
de Justiça e Redação ao Projeto de Lei nº 070/2023 – Legislativo – aprovado por 
unanimidade dos votos presentes em turno único. Votação do Projeto de Lei nº 
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070/2023 – Legislativo – aprovado por unanimidade dos votos presentes em 1º 
turno. O Senhor Presidente declarou apreciados e aprovados os Requerimentos 
nº 141, 142, 143 144 e 145/2023; as Moções de Aplausos nº 058, 059, 060 e 
061/2023 e as Moções de Pesar nº 048, 049, 050, 051, 052, 053, 054, 055 e 
056/2023 em turno único. Nada mais havendo a declarar o Senhor Presidente 
Valdemir Nogueira do Amaral Filho determinou que todo o ocorrido fosse lavrado 
em forma de ata, que será assinada por quem de direito e por mim e que a redigi 
Joanisa de Sousa Rocha – Secretária, informou que os carros doados para a 
prefeitura serão entregues no dia 31 de agosto e marcou a próxima sessão para o 
dia 21 de agosto do corrente ano, que será exclusiva para a votação do 1º turno 
da LDO e encerrou a sessão. Sala das sessões em 08/08/2023.  
Pres.: Valdemir Nogueira do Amaral Filho ________________________________ 
1º Sec.: Antonio Eraldo Costa Moura  ___________________________________ 
2ª Sec.: Ilma Rocha Cordeiro de Souza _________________________________ 
Djalma Nogueira Sales  ______________________________________________ 
Edilson Oliveira da Silva _____________________________________________ 
Edmundo Dantez Cordeiro Barros _____________________________________ 
Gabriel Kleber Pereira de Melo _______________________________________ 
José Carlos Menezes  ______________________________________________ 
João Vianey Bezerra Justo __________________________________________ 
Maria do Socorro Veras dos Santos  __________________________________ 
Valdeir Tomé da Silva ______________________________________________ 
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